

6万多名“河长”保护13万公里河流

Z 新华社 商意盈

“村里的河道就像自己的责任田,一定要想办法治好、管好,这是没得商量的事。”浙江省永康市江南街道园周村的周双政除了是村党支部书记,还有一个身份,就是村里所有河流的“河长”。

周双政是浙江6万多名“河长”中的一员。统计数据显示,截至目前,浙江共有省级“河长”6名、市级“河长”199名、县级“河长”2688名、乡镇“河长”16417名、村级“河长”42120名,还配备了河道“警长”、民间“河长”,五级联动的河长制已经形成。

浙江在2013年全面开展“五水共治”,对省内13万公里的河道进行综合整治,河长制是其中的重要抓手。截至今年11月底,全省221个省控断面水质Ⅲ类以上占76.9%,比2013年提高了13.1%;劣V类水断面占2.7%,减少了9.5%,垃圾河、黑臭河基本消除,城乡环境明显改善。

站在温州市瓯海区瞿溪河畔,只见河水清澈,河边绿叶黄叶缤纷。家住瞿溪河边的张大伯说:“治水之前可不是这样,那时候水的颜色几天一个变,有时候是‘黑河’、有时候是‘牛奶河’,走过河边,大家得捂着鼻子。”

成绩背后是严格的制度保障。浙江先后出台了河长制长效机制、基层“河长”巡河、入河排污口标识等长效管理机制,全省河道每天有人巡有入管,巡后有记录、发现问题有处置,基本做到日查日清、事事有回应。

衢州市龙游县县委书记刘根宏,到任后的“第一把火”就是“治水”。上任没几天的他已经巡查了县域内的不少河流,还对问题进行了认真记录,并提出了整改意见。

为了狠抓落实,浙江各地把河长制开展情况纳入“五水共治”工作考核的重要内容,并逐级对每位“河长”履职情况进行严格考核问责,作为党政领导干部考核评价的重要依据。

随着河长制的深入开展,浙江已初步实现了全省河长制信息平台、各类APP与微信平台等全覆盖,搭建了融信息查询、“河长”巡河、信访举报、政务公开、公众参与等功能为一体的智慧治水大平台,治水工作不断向纵深推进。

徐有德是衢州常山县金川街道徐村的一名村级“河长”。每天,他都会带上刚买来的小型航拍机,对辖区内的常山港河进行空中拍摄,发现可疑水域后,用无人机下面挂着的自制取水器取水样送检。

“我管辖的这条河有1200多米长,最宽处有200米,平时步行巡河至少1个小时,现在20分钟就能飞个来回。有了这个帮手,真是方便了不少。”徐有德说。

(上接1版)

今年初,杭州市纪委出台制度规定,明确问题线索的范围及报送方式,并统一归口到案件监督管理室集中收集、汇总管理。同时,为了让问题线索及时、准确“对号入座”进行处置,市纪委还建立了“每周由各纪检监察室集体分析,每月由分管副书记和常委参加集体分析,每季由市纪委书记主持集体分析”的三级集体排查和处置问题线索的规范化管理机制,逐人逐件进行研究分析,集体确定处置意见,实现问题线索的动态“清零”。

在此基础上,市纪委创新研发“问题线索管理系统”监管平台,使问题线索从接收到审批流程、办理进度、处置完毕的每一个环节都处于实时监管之下。

据统计,今年1—10月,全市纪检监察机关处置问题线索4463件,同比上升100.9%;已了结2199件,同比上升263.5%。

综合施策

在精准执纪中提升公信力

今年以来,杭州市注重整体把握实践“四种形态”,综合考虑政治生态、性质情节、觉悟态度、整改实效等,针对不同违纪情形采取不同处理措施,推动监督执纪实现政治效果、社会效果的最大化。

比如,在个案中做好执纪审查“后半篇文章”,适时运用警示教育、集体诫勉谈话、思想引导等工作。同时,各地各单位加强对执纪审查情况开展经常性、综合性地分析研判,从整体上准确把握本地本单位政治生态,找准解决问题的切入点。

前不久,杭州市纪委驻市卫计委纪检组组织的专题警示教育学习引起了系统内党员干部热议。此后不久,某单位“一把手”李某主动找到了纪检组组长王秀清,讲清了违规发放福利问题。

“今年以来,市卫计委系统中主动找纪检组织谈话的党员干部有78人次,相比以往大为改观。”王秀清介绍,该纪检组在实践“四种形态”中运用警示教育、有针对性发放建议函、提醒函、警示函和问题约谈等做法,让党员干部进一步增强了纪律和规矩意识。

“实践‘四种形态’面临的实际情况千差万别,绝不能机械对应、生搬硬套。”杭州市委常委、纪委书记陈擎苍说,要善于正确运用红脸出汗、组织处理、党纪处分等多种方式,从讲政治的高度精准执纪,不枉不纵,才能实现政治效果、社会效果和法纪效果相统一,推动政治生态持续优化。

涉及囚犯纠纷 远程视频开庭

Z 通讯员 杜鹃 李晴

本报讯 近日,台州椒江法院与省金华监狱通过远程视频,审理了一起涉服刑人员的民间借贷纠纷案件。视频两头,当事双方充分陈述,证据采用实物投影仪进行出示,充分保障了当事人的合法权益,庭审过程顺利完成。这是椒江法院首次采用远程视频审理民事案件。

这一措施的实施,得益于省高院和省司法厅联合发布的《关于利用监狱内数字法庭和远程视频室开展远程视频庭审工作的通知》,通知规范了申请远程提审、开庭的程序,明确了各单位的联络人,使远程视频庭审更加高效、便利。

据了解,以往遇到当事人被羁押于外地监狱的民商事案件,法院经办人都要事先与监狱确定好开庭时间,再联系其他当事人赶赴监狱所在地开庭,费时费力。通过远程视频开庭后,极大地提高了审判效率,节约了司法成本。



本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



通讯员 三健

为加强对青少年的禁毒教育,近日,三门健跳派出所民警在横渡镇中小学举行“珍爱生命,远离毒品”青少年防毒知识讲座,向学生们介绍毒品有关知识,同时播放影片、发放宣传资料,帮助学生更深入地了解毒品的危害。

送达问题最难 涉美纠纷最多 杭州中院发布涉外商事审判白皮书

Z 通讯员 钟法 本报记者 高敏

本报讯 昨天,杭州市中院编写的《杭州法院涉外商事审判工作白皮书(2012—2016)》对外发布,该院同时介绍了2012年以来杭州法院涉外商事审判工作的基本情况、特点及案例情况。

杭州是一个外向型经济大市,对外商贸活动越来越频繁,涉及的领域不断延伸,相应地,由此引发的涉外商事纠纷也日益增多。但杭州法院发现,从事对外商贸活动的投资经营者在风险意识、规则意识、证据意识和诚信意识等方面仍有不足,预判、应对、化解风险的能力仍有欠缺。为此,他们编写了白皮书,以妥善处理各类涉外纠纷,引导和规范投资经营行为,平等保护中外当事人合法权益。

白皮书显示,涉外商事纠纷中合同类纠纷最多,占94.03%。自2012年以来,杭州法院审结的涉外商事案件涉及38个国家和地区,其中涉美案件68件居于首位,涉意大利、日本、法国、澳大利亚居于前五位,主要原因可能是与这些国家的经贸往来比较多。

杭州中院副院长邵景腾介绍说,涉外商事案件审判中最难的,就是送达难问题。由于护照、港澳通行证或台湾地区居民来往大陆通行证等证件上均不记载住址信息,国内当事人起诉外方当事人的,常常因无法提供外方当事人的确切住址而影响审判效率。“即使有域外

地址,往域外送达的成功率也仅为44.9%。”

此外,涉外审判还因涉及外国法律或国际公约的适用问题而导致适用法律困难,外国法的查明存在困难,当事人约定适用外国法后无法提供该外国法,花费大量时间后,仍需转而根据最密切联系原则适用国内法。

为了减少涉外商事纠纷,法院也向广大企业提出几点建议。企业在订立合同、保存证据、争议处理等环节均应当予以充分关注。在合同订立环节,双方应识别和选择合同主体,了解对方信誉和履约能力,审查外国企业代表的授权手续,在合同中对权利义务、解除条件、争议解决方式等重要事项予以明确规定。同时,应注意尽量收集域外交易相对方的详细信息,便于在诉讼中与域外当事人取得联系。

在合同履行环节,企业要妥善留取履行过程中形成的证据,以便还原合同履行过程。在履行过程中要及时对对方违约行为行使异议权利,也要及时回复和应对对方提出的异议,防止对方主张构成默示认可效力。

在争议处理环节,企业应当积极应对,搜集举证。企业遇到纠纷不宜消极逃避,防止因不应诉、应裁而丧失抗辩机会。